

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/69/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8818200817
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 04. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2018:8818200817.4

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. F. Q., V.. XX.XX.XXXX, R.. J. H., V.. XX.XX.XXXX, N. P. Ž. XXX, B. Č. E. E. T., Š. XXX/X, T., zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov B. H., V.. XX.XX.XXXX, P. Ž. XXX D. J. Q., V.. XX.XX.XXXX, P. Q. XX, o uloženie výchovného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

Súd u k l a d á mal. deťom F. Q., V.. XX.XX.XXXX D. J. H., V.. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie a to pobyt mal. detí v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v E. E. T., Š. XXX/X, T..

Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou sa podaným návrhom domáhal rozhodnutia podľa výroku tohto rozsudku. Svoj návrh odôvodnil tým, že rodičia zanedbávali osobnú starostlivosť a nenašla sa vhodná osoba, ktorá je ochotná a schopná postarať sa o maloleté deti, preto je potrebné na tento čas deťom uložiť výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení.

2. Tunajší súd uznesením č.k. 6P/69/2018-6 zo dňa 20.03.2018 začal bez návrhu konanie o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine.

3. Rodičia maloletých detí súhlasia s uložením výchovného opatrenia.

4. Kolízny opatrovník odporučil uložiť navrhnuté výchovné opatrenie.

5. Súd vykonal dokazovanie výsluchom rodičov, oboznámením podnetu na začatie konania, správy od kolízneho opatrovníka, správy z Detskej fakultnej nemocnice v Košiciach, správy od Okresného riaditeľstva Policajného zboru vo Vranove nad Topľou, správou z Detského domova v Sečovciach, rodných listov mal. detí, uznesením tunajšieho súdu č.k. 6P/54/2018-12 zo dňa 07.03.2018, a na základe takto vykonaného dokazovania zistil tento skutočný stav vecí:

6. Z rodného listu mal. F. Q., V.. XX.XX.XXXX vyplýva, že sa narodil z matky B. H., V.. XX.XX.XXXX a otca J. Q., V.. XX.XX.XXXX.

7. Podľa rodného listu mal. J. H., V.. XX.XX.XXXX, maloleté dieťa pochádza z matky B.B. H., V.. XX.XX.XXXX. Otec v rodnom liste uvedený nie je.

8. Tunajší súd uznesením č.k. 6P/54/2018-12 zo dňa 07.03.2018 nariadil neodkladné opatrenie a dočasne zveril mal. F. Q., V. XX.XX.XXXX D. R.. J. H.P., V. XX.XX.XXXX do starostlivosti E. E. T.. Z odôvodnenia rozhodnutia je zrejmé, že rodičia nemali zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie osobnej starostlivosti maloletým deťom. Podmienky a hygiena priestorov v domácnosti boli udržiavané na veľmi nízkej úrovni. Mal. J. H. bol opakovane hospitalizovaný na detskom oddelení vo Vranovskej nemocnici, pričom ochorenia u maloletého boli spôsobené zanedbaním starostlivosti zo strany rodičov o bezpečnosť maloletého, nedostatočnou starostlivosťou rodičov o hygienu maloletého a nedostatočnou hygienou pri príprave výživy maloletého. Život maloletých detí bol v rodine ohrozený.

9. Rodičia vo svojej výpovedi na pojednávaní uviedli, že toho času žijú v spoločnej domácnosti ako druh a družka. Nie sú zosobášení. Otec uviedol, že je niekedy aj L. Q. u rodičov, hľadá si prácu. V prípade, ak by sa deti vrátili do domáceho prostredia, chcú s deťmi bývať v Ž.. Bývajú tam s rodičmi matky. Opravujú si príbytok na druhej strane pri rodičovskom dome, kde v minulosti bývala matkina sestra. Je tam jedna miestnosť. Chcú byť spolu, majú záujem, aby sa deti vrátili domov, chcú sa o ne starať. Chcú si vytvoriť bývanie, kde môžu priviesť aj deti. Nateraz súhlasia s tým, aby boli dočasne umiestnené v detskom domove, ale potom ich chcú prevziať do ich rodinného prostredia. Otec uviedol, že je nezamestnaný bez akéhokoľvek príjmu, chodí si hľadať prácu. Ak si niečo privyrobí, tak len brigádou. Matka je nezamestnaná, vybavuje si dávku v hmotnej núdzi. Iné vyživovacie povinnosti nemajú.

10. Kolízna opatrovníčka na pojednávaní uviedla, že rodičia vystupujú dosť nezodpovedne, žijú túlavým spôsobom života. Otec odchádza od matky, nie je nápomocný pri oprave bývania.

11. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou súd zistil, že rodina maloletých detí bola oddelením sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately Vranov nad Topľou pravidelne monitorovaná od 02.12.2017, na základe oznámenia Detskej fakultnej nemocnice Q., z dôvodu nedostatočnej starostlivosti zo strany rodičov o maloleté dieťa J. H.. Opakovanými návštevami v rodine boli zistené ďalšie nedostatky, týkajúce sa zabezpečenia zdravotnej a osobnej starostlivosti o maloleté deti. Matka bývala spolu s maloletými deťmi a rodičmi v miestnej rómskej komunite v obci Žalobín, kde obývali murovanú chatrč. Podmienky a hygiena priestorov v domácnosti udržiavané na veľmi nízkej úrovni. Otec maloletých detí sa v domácnosti zdržiaval len príležitostne. S rodičmi maloletých detí je vzhľadom na ich nižší intelekt sťažená komunikácia. Zdravotná starostlivosť zo strany rodičov nebola zabezpečovaná na dostatočnej úrovni. Detskú ambulanciu navštevovali rodičia s maloletými deťmi až na základe výziev. Správanie a konanie rodičov nepredpokladalo sústavnosť a dôslednosť z hľadiska zabezpečenia dostatočnej zdravotnej starostlivosti a zabezpečenia primeranej osobnej starostlivosti o maloleté deti. Z vypracovaného znaleckého posudku z odboru Zdravotníctvo a farmácia, odvetvie Súdne lekárstvo vyplýva, že zranenia a to zlomenina kostí lebečnej klenby a zakrvácanie do lebečnej dutiny dieťaťa zodpovedá okolnostiam pádu maloletého hlavou na podlahu. Vzhľadom na diagnózy a vývoj zdravotného stavu dieťaťa nebola zo strany rodičov zabezpečená dostatočná starostlivosť vo všetkých smeroch. Ochorenia u dieťaťa boli spôsobované zanedbaním starostlivosti zo strany rodičov o bezpečnosť maloletého, nedostatočnou starostlivosťou rodičov o hygienu, nedostatočnou hygienou pri príprave výživy, kontaktom s osobami s príznakmi infekcie dýchacích ciest a tráviaceho traktu, čím dochádzalo k opakovanému zhoršovaniu zdravotného stavu. V uvedenom trestnom konaní doposiaľ nebolo vznesené žiadne obvinenie. Podmienky v rodine nezmenené, matka maloletých detí je údajne opäť gravidná. V súčasnej dobe neprejavil nikto z rodinných príbuzných záujem o poskytovanie náhradnej osobnej starostlivosti o maloleté deti. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam odporúčali návrhu vyhovieť a uložiť výchovné opatrenie, na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletým deťom a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí.

12. Zo znaleckého posudku č. 1/2018 vypracovaného znalkyňou R.. R. I., na žiadosť Okresného riaditeľstva PZ vo Vranove nad Topľou v trestnej veci prečinu ublíženia na zdraví, vyplýva, že dňa 23.11.2017 bol mal. J. vyšetrený na chirurgickej ambulancii Vranovskej nemocnice, a.s. pre úraz hlavy, ktorý sa stal doma za nejasných okolností, pri tomto úraze bol prítomný otec a starší súrodenec, matka nebola prítomná pri úraze. Maloletý bol hospitalizovaný a bolo zistené, že má prasklinu lebky a krvácanie pod tvrdú mozgovú plénu malého rozsahu, jeho zdravotný stav bol zhoršený. Zo znaleckého posudku ďalej vyplýva, že celková starostlivosť rodičov o mal. J. bola zanedbaná vzhľadom na to, že maloletý mal úraz hlavy vo veku 6 týždňov, ktorý si vzhľadom na vek nemohol privodiť sám, rodičia nevenovali dostatočnú pozornosť starostlivosti o bezpečnosť maloletého, taktiež opakovane prekonal ochorenia, ktorým bolo možné predísť dodržiavaním zásad starostlivosti o dieťa zo strany rodičov.

Maloletý opakovane neabsolvoval kontrolné vyšetrenia, ktoré mu boli odporúčané lekármi, ani kontrolné vyšetrenia po hospitalizáciách, po užívaní antibiotík, ordinovaných pre rôzne infekcie.

13. Podľa správy Detského domova T., od prijatia mal. detí do detského domova rodičia prejavujú záujem, a to telefonicky zo dňa 16.03.2018, 21.03.2018, 27.03.2018. Posledný telefonický kontakt bol zaznamenaný dňa 05.04.2018. Rodičia prejavili aj záujem o návštevu v detskom domove. Návšteva sa však neuskutočnila z dôvodu výskytu chrípkovej epidémie detí v detskom domove.

14. Zo správy Okresného riaditeľstva policajného zboru vo Vranove nad Topľou je zrejmé, že okresným riaditeľstvom PZ Vranov nad Topľou je vedené trestné konanie vo veci prečinu Ublíženia na zdraví podľa § 157 ods. 1, ods. 2 písm. a) Trestného zákona, kde v danej veci ako podozriví vystupujú rodičia maloletého. Doposiaľ nebolo v danej trestnej veci vznesené obvinenie. Súčasne počas vyšetrovania je skúmané aj podozrenie zo spáchania prečinu Zanedbania povinnej výživy podľa § 207 Trestného zákona.

15. Podľa ust. § 37, ods. 3, písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme mal. dieťaťa, súd dočasne odníme mal. dieťa z osobnej starostlivosti rodičov a nariadi mal. dieťaťu pobyt v špecializovanom zariadení, najdlhšie na 6 mesiacov.

16. Systém výchovných opatrení je budovaný systematicky od miernejších zásahov k vážnejším zásahom. Hmotnoprávnou podmienkou uloženia výchovného opatrenia je, že to vyžadujem záujem dieťaťa. Účinnosť uloženého výchovného opatrenia súd hodnotí v spolupráci s orgánom SPO detí, obce, školy, aj neštátnych subjektov a zariadení.

17. Ak súd zistí, že výchovné opatrenie splnilo sledovaný účel, rozhodnutie zruší.

18. V danom prípade vykonaným dokazovaním dospel súd k záveru, že je potrebné uložiť výchovné opatrenia tak, ako je vo uvedené vo výroku uznesenia. Maloleté deti sa toho času nachádzajú v starostlivosti Detského domova T., do ktorého boli prijaté dňa 13.03.2018 na základe rozhodnutia súdu č.k. 6P/54/2018-12 zo dňa 07.03.2018. Súd nariadil neodkladné opatrenie z dôvodu, že rodičia nemali zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie osobnej starostlivosti maloletým deťom. Podmienky a hygiena priestorov v domácnosti boli udržiavané na veľmi nízkej úrovni. Starostlivosť o mal. deti bola výrazne zanedbaná, rodina žila v nevyhovujúcich sociálnych a hygienických podmienkach a zdravie mal. detí bolo vážne ohrozené. Voči rodičom je vedené trestné stíhanie z prečinu ublíženia vo vzťahu k mal. J.. Podľa správy kolízneho opatrovníka pomery v rodine sa neupravili, rodičia sa správajú nezodpovedne a žijú túlavým spôsobom života. Nikto z príbuzných ani s odstupom času neprejavil záujem postarať sa o mal. deti. Toho času sa preto javí ako najlepšie riešenie pobyt mal. detí v špecializovanom zariadení.

19. O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 52 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove v potrebnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).